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 ياژهشناختي پ –نظريه رشدي  فصل ششم:

 پياژه معتقد بودكه نوع تفكر كودكان با  بزرگسالان  متفاوت است.*

 بود.   مصاحبه بالينيروش پياژه براي درك تفكر و انديشه هاي خردسالان ،*

تعدادي از روان شناسان از پياژه به دليل تخلف از معيارهاي مصاحبه و بي توجهي او به گزارش *

 ه اند. حجم نمونه و خلاصه آماري انتقاد كرد

پياژه معتقد بود كه كودكان با سرعت هايي متفاوت از مراحل او عبور مي كنند ولي  كودكان  نكته:  *

  طي مي كنند. غييرناپذيرو تثابت  تسلسلياين مراحل را در 

ديدگاه كلي پياژه راجع به طبيعت، اين است كه تغييرات مبتني بر رشد داراي اهميت است.با  نكته:  *

ش گرا نبود چون رسش گرايان معتقدند تسلسل مراحل در ژن ها نهفته است و مراحل اين حال او رس

اما پياژه مراحل را مبتني بر ژنتيك نمي ندي شده درون زاد آشكار مي شوند،  براساس برنامه اي زمان ب

 دانست، بلكه معتقد بود مراحل صرفاً بيانگرروش هاي تفكرند كه جامع تر مي شوند. 

 ي شامل:  ان  از نظر زيستفعاليت هاي كودك

 .دروني سازي يا جذب  1

 . برون سازي يا انطباق 2

 .سازمان دادن 3

ا  يدرون  سازي:  يدرون* يعني جذب اطلاعات و  درساختار شناختي )مثل عمل هضم    شياءسازي 

 كردن(. بزرگسالان اطلاعات را با خواندن و با چنگ زدن به آن دروني سازي مي كنند.  

اانطباق* به  : برخي  انطباق شياء  را  بايد آن ها  بنابراين  ندارد  ما مطابقت  با ساختارهاي  طوركامل 

 )برون سازي( يا ساختارهايمان را عوض كنيم. 
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يعني تركيب كردن دو طرحواره با يكديگر )مثل تركيب دوقابليت نگاه كردن و    :سازمان دادن*

 هايي مبهم سازمان دهيم.  گرفتن اشياء(.ما پيوسته سعي داريم انديشه هايمان را درنظام

بلكه نوعي  نكته:   اداره نمي شود  بيروني  يا آموزش  با رسش دروني  بود رشد  فرايند  پياژه معتقد 

كه درآن كودكان با محيط تعامل مي كنند و خودشان ساختارهاي شناختي جديد است    سازندگي فعال

 را مي سازند. 

 دوره ها كلي رشد از نظر پياژه

 سالگي (  2ا كتي )تولد تهوش حسي حر :1دوره 

 ماهگي( به كارگيري بازتاب ها  1.مرحله اول )تولد تا 1

 ماهگي(واكنش هاي چرخشي اول 4تا  1.مرحله دوم) 2

 ماهگي(واكنش هاي چرخشي دوم   8تا  4سوم)   . مرحله3

 ماهگي( هماهنگي طرحواره هاي ثانويه  12تا  8.مرحله چهارم) 4

 اكنش هاي چرخشي سوم  ماهگي(و   18تا  12.مرحله پنجم) 5

 سالگي( آغاز تفكر  2ماهگي تا  18.مرحله ششم) 6

 سالگي (  7تا  2تفكر پيش عملياتي ) :2دوره

 سالگي (   11 تا 7عمليات عيني ) :3دوره

 سالگي تا بزرگسالي(11عمليات صوري ) :4دوره

 سالگي(  2دوره اول: هوش حسي حركتي )تولد تا 

 ه است.مرحل 6نخستين دوره رشد پياژه شامل 

 ماهگي( به كارگيري بازتاب ها  1)تولد تا مرحله اول 
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از واژه ي طرحواره استفاده مي كند. طرح* نوزادان  الگوي  پياژه براي ساختارهاي عملي  واره  هر 

عملي براي برخورد با محيط مثل نگاه كردن ، گرفتن ، ضربه زدن است. اولين طرحواره كودكان شامل 

 آنان است.  بازتاب هاي

ته ترين اين بازتاب ها ،بازتاب مكيدن است . نوزادان هرزماني كه لب هايشان با چيزي تماس جسبر*

كودكان همه چيز را مي مكند، همه ي اشياء را درطرحواره   پيدا كند، به طورخودكار آن را مي مكند و چون

 مكيدن دروني سازي مي كنند . 

 است.  ، درون سازي1چشمگير ترين فعاليت كودكان درمرحله *

 ماهگي(: واكنش هاي چرخشي اول  4تا  1)مرحله دوم 

آن را تكرار   هنگامي كه نوزادان به طور تصادفي باتجربه ي جديدي روبرو مي شوند ،تلاش مي كنند*

 اين زمان واكنش چرخشي اتفاق مي افتد. در كنند و 

ست به پايين مي  مثال: دست كودك به طور تصادفي با دهانش تماس پيدامي كند و هنگامي كه د*

 . افتد كودك تلاش مي كند آن را برگرداند 

تي يا  اكثر واكنش هاي چرخشي اول از قبيل مكيدن شست، شامل سازماندهي دو طرحواره حرك*

جسماني است كه قبلاً از يكديگر مجزا بوده اند .اين مرحله شامل هماهنگي بخش هايي از جسم خود نوزاد 

 است. 

 (:ماهگي 8تا  4)مرحله سوم

واكنش هاي چرخشي دوم هنگامي اتفاق مي افتد كه نوزاد رويداد  جالبي را خارج از خود، كشف  *

 و بازسازي مي كند.  
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فاقي با پايش عروسك بالاي تختش را تكان مي دهد پس بار ديگر اين عمل  مثال: كودك به طور ات*

 ن لذت مي برد.را تكرار مي كند و صحنه ي تكان خوردن عروسك را تماشا مي كند و ازآ

 ناميده است.  »پايداري مناظر جالب« پياژه ،واكنش هاي چرخشي دوم را*

 نويه ماهگي( هماهنگي طرحواره هاي ثا 12تا  8)مرحله چهارم

،نوزاد براي دستيابي به چيزي عملي را انجام مي دهد ولي درمرحله چهار دو طرحواره   3در مرحله  *

 تا نتيجه لازم را بدست آورد. مجزا را با يكديگر هماهنگ مي سازد 

مثال: زماني كه كودك مي خواهد قوطي كبريت را بردارد اما مانعي جلوي آن قراردارد ،دراين زمان *

را كنار  مي زند و قوطي را برمي دارد يعني دو طرحواره مجزا، كنارزدن مانع و برداشتن را    كودك مانع

 هماهنگ مي كند. 

 واكنش هاي چرخشي سوم ماهگي(: 18تا  12)مرحله پنجم

، نوزادان عمل واحدي را انجام  مي دهند تا به نتيجه اي واحد برسند يا منظره جالبي   3در مرحله  *

، آنان دو عمل مجزا را براي بدست آوردن نتيجه اي واحد انجام مي دهند،اكنون 4مرحله  پايدار بماند. در 

 ه نتايج متفاوت تجربه مي كنند. ، آن ها اعمال متفاوتي را براي  دستيابي ب5درمرحله 

 مثلاً نوزاد به شكل هاي مختلف به ميز ضربه مي زند تا صداهاي مختلف را بشنود.*

 آزمايش و خطا به نتيجه جديد مي رسند.  دراين مرحله كودكان با*

 سالگي( : آغاز تفكر  2ماهگي تا  18)مرحله ششم

نتايج  آن را مشاهده مي كنند. ولي كشفيات كودكان اعمالشان را تغيير مي دهند و    5در مرحله  *

لي را  ، كودكان موقعيت ها را،قبل از اينكه عم6ا اعمال جسمي مستقيم اتفاق مي افتد . درمرحله  آنان ب

 انجام دهند به نحوي دروني تر ارزيابي و درباره ي آن فكرمي كنند. 
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ليد از مدلهايي كه ساعت ها يا  ، است كه كودكان قادر به تقليد تأخيري، يعني تق6تنها درمرحله  *

 شوند.  روزها ازمشاهده شان مي گذارد مي

 

 رشد پايدار شئي 

اشياي خارج از خود ندارند. اگر خود يا شئي از نوزادان هيچ مفهومي از وجود    2و  1درخلال مرحله  *

ره مي ميدان ديد آن ها خارج شود،فقط چند لحظه به همان نقطه كه آخرين بار شئي را ديده بودند خي

 شوند. خارج شدن از حوزه ديد نوزاد معادل با خارج شدن از ذهن اوست. 

 


